

余姚柿林：古村新曲显活力

深化走转改 特色精品村里看变化

本报记者 何峰 黄程
余姚记者站 谢敏军

四月的岚山百花烂漫，连绵起伏的茶园苍翠无边，通往余姚柿林村的景观路上春意盎然。村口“陪古村慢慢变老，让老乡快快致富”的标语格外醒目，老柿树下，几位外国游客和中国朋友在午后的阳光里品尝着农家美食，谈兴正酣。

柿林是个明星村。淳朴的民风、古朴的建筑、秋天挂满枝头的吊红，让这个有着600多年历史的古村声名远播，是一个年接待游客50多万人次的热门景点。

古村不老，一条条巷弄伸向村庄的角角落落，一路展新颜。“3年时间里，累计投入1700万元对村子进行改造提升，按照精品村标准，扩建了公园，翻修了水渠暗沟，统一搭建了空调室外机架子，

将不协调的水泥墙面刷白，梳理了空中蜘蛛网一样的电线。这一番‘梳妆打扮’后，柿林有古村之实也有新村之形。”村党支部书记沈炳荣说，在村口修建了三层楼的停车场，农用车、卡车和轿车分层停放，解决了以往车辆乱停放的问题。

古村不老，各种业态的集聚，让她越发“年轻而时尚”。柿林以吊红和丹山赤水景区出名，带动了农家乐的发展，近几年民宿的崛起给古村带来更高的知名度。木屋别墅、青年旅社、客栈隐藏在角角落落，咖啡吧、茶吧、酒吧散落在村庄，游客可在这里享受美好的夜晚。去年柿子节期间的民谣音乐会人气爆棚，柿林村再次成为“网红”。

走在去丹山赤水景区的路上，沈炳荣开启一个院落的门扉，映入眼帘的景象别有洞天：房子建在山崖之上，面前就是空旷的山谷，一抬头便是八百里四明的巍峨山峰，站在这里，心胸也不由得开阔起来。据老柿林山居的管家“菜小肥”介绍，这幢房子以前是废弃的

民居，“老柿林山居”将它打造成四明山区域首屈一指的高端民宿。虽然价格不菲，但2015年开业后经常一房难求。村民不但每年能拿到房子的租金，15年后还能接管这家民宿。

“越是高档的农家乐和民宿，生意越好。”沈炳荣说，朴实的村民虽然不太懂“消费升级”这样时髦的用语，但他们在经营中已感受到市场需求的变化。这几年，村里30多家农家乐和民宿，想方设法进行了升级。笔者在“松月居”看到，这家用老房子改建而成的民宿装修风格简洁明快，摆设软装颇有小资情调，客厅里还安装了壁炉。“外面古色古香，屋内的装修和日常保洁按照星级酒店的标准，开业以来生意一直不错。”民宿主人说。在柿林，一间间老屋重现生机，一个个在外打拼的村民回乡创业，越来越多的沉睡资产被唤醒。

古村不老，随着民宿的集聚和丹山赤水景区大穿越等项目的建成，在乡村旅游热潮中活力尽显。这些年，不但游客数量不断增长，

游客的消费金额也“一路长阳”，去年柿林村人均收入达2.5万元。

“今年开始，柿林将迎来历史上大发展的阶段。”沈炳荣介绍，村里和国内民宿大鳄“大乐之野”合营的项目已快结顶，该精品民宿有24个房间，有望在今年开业。此外，拥有130个床位的谷舍民宿也在规划之中。“这些项目的建成，柿林村将成为民宿‘高地’，村集体经济也将得到进一步壮大。”

编后

今年年初，本报联合市委办，在“深化走转改”专栏里推出“特色精品村里看变化”系列报道。此文是系列报道的最后一篇。记者以去年被评为省首批特色精品村的31个村为走访点，走入村户，看村庄喜人变化，与村民、村干部聊未来发展，深入挖掘发生在广大农村的喜人变化，总结这些“明星村”的经验，剖析发展中遇到的瓶颈，助推我市打造美丽乡村升级版。

晴好迎立夏

本报讯（记者厉晓杭 通讯员虞南）昨天，一场猝不及防的雷阵雨，让甬城早高峰异常拥堵。不过从今天开始，一直到周日白天，甬城迎来晴好天气，阳光重新上岗，气温舒适宜人。

今天，我们将迎来二十四节气中第七个节气——立夏。《月令七十二候集解》：“立夏，四月节。立字解见春。夏，假也。物至此皆假大也。”在天文学上，立夏表示即将告别春天，是夏天的开始。人们习惯上把立夏当作是温度明显升高，炎暑将临，雷雨增多，农作物进入旺季生长的一个重要节气。立夏以后，江南正式进入雨季，雨量和雨日均明显增多。

根据预报，未来几天我市晴雨相间，降雨主要集中在7日夜里到9日前期和13日后期，其余时段多云为主。近期甬城气温稳定，最低气温稳定在16℃至18℃之间，最高气温稳定在22℃至26℃之间。



▲昨天下午，海曙南门街道万安社区邀请社区老人和辖区学校一起编蛋套、挂蛋、称人，“感受民俗，品味立夏”。（刘波 金喆曼 摄）

►昨天，海曙区宁波站区域综合党委的青年志愿者们煮了30公斤茶叶蛋，并把部分蛋画上花卉、动物、京剧脸谱等图案，送给社区孤寡老人。（徐文杰 摄）



中河街道“聘请”机器人治水

深化五水共治 剿灭劣V类水

本报讯（通讯员王瑜 史丽娜 记者朱军备）“5号雨水管二管段有淤积情况，马上疏通清淤。”近日，在鄞州区孙马河畔治水现场，根据管道检测机器人传回来的地下管网三维图，工程师金春鹰立即作出判断。以管道检测机器人为武器，鄞州区中河街道开启精细化的治水新模式，从源头全面排查地下污水管

网，进一步做细剿灭劣V类水工作。3月初，中河街道率先打响劣V类水剿灭战，包括东裕社区截污纳管工程在内的16个项目先后启动。至今，东裕社区截污纳管工程已完成80%；小洋江沿岸的华泰剑桥一期、二期工程等多个截污纳管工程进入招投标阶段，预计本月中旬开工，7月底完工。

中河街道居民小区的地下污水管网错综复杂，很多地下管网因为老化，或未及时清理，存在破损、淤积等情况，致使污水渗漏到河里。地下污水管网错综复杂，部分老小区

的地下管道图纸已经丢失。为精确“把脉”剿灭劣V类水，该街道引入了管道检测机器人。笔者看到，管道检测机器人的外形像一台小车，有四个轮子，一头连着摄像头和探照灯，另一头通过电源线连着控制器。工作人员将机器人放到地下管道后，通过其可摄像头，在后台就能了解地下管道的所有内部情况。

“机器人相当于一台胃镜，可以把检测距离精确到厘米。雨水污水管道破损、混接、堵塞等情况都能精确定位。”该街道城建科科长吴威介

绍，据此工作人员可以有针对性地进行开挖维修，解决了地下管道小问题也要大动干戈的难题。此外，机器人的投用也让治水工作效率大大提高。据了解，孙马河是大洋江（中河段）的一大支流，沿河共有43个排水口，借助于管道检测机器人确定污染源，可节省60%左右的时间。

下一步，该街道将“聘请”更多管道检测机器人为“治水专员”，对辖区所有小区的地下污水管网展开排查整治，确保治污不留死角，为实现“污水零直排”打下坚实基础。

鄞江精准剿劣拉开序幕

本报讯（记者陈朝霞 海曙记者站张黎升 毛一波）这几天，位于海曙区鄞江镇芸峰村的芸峰新村前池塘内的水已经抽干，工人们身穿连体工装，手持高压水枪反复冲刷着厚厚的淤泥。据悉，芸峰新村前池塘的治理拉开了此次鄞江镇剿灭劣V类小微水体攻坚战序幕。芸峰新村前池塘面积约为2670平方米，由于多年来淤泥淤积

和缺乏生态配水，池塘水较为混浊，且伴有异味，对周边老百姓的生产生活造成了困扰。清淤是芸峰新村前池塘水质治理的第一步，在清淤作业完成后，将往池塘内注入清澈的水，然后在池塘周围打下木桩护栏，在塘内种植荷花等水生景观植物，将芸峰新村前池塘打造成一处水岸新景。在改善水质的同时，提升乡村整体环境，为老百姓茶余饭后

提供散步的新去处。景观提升工作预计11月底完成。鄞江镇地处海曙区西南，辖区内有河道19条，全长33.37公里，以鄞江、南塘河、梅梁桥河和小溪港为主要骨架。经排摸后发现鄞江公交站北侧池塘、鄞江公交站南侧池塘、冷水庵前池塘和芸峰新村前池塘4个小微水体属于劣V类整治对象。记者了解到，针对鄞江公交站

南北两侧池塘劣V类小微水体的问题，鄞江镇小溪村已启动宝峰池水体净化及景观绿化提升改造工程，总投资250万元，已完成规划设计及招投标等前期工作，目前已开始抽水施工，该工程除了池底清淤、绿化提升等内容之外，还将安装水体净化设备，预计工程于11月底之前完成。冷水庵前池塘治理工作也在逐步推进过程中。

2016年度宁波日报报网新闻报道工作先进名单

- 先进集体(14个)**
余姚记者站 慈溪记者站 奉化记者站 宁海记者站
象山记者站 鄞州记者站 海曙记者站 原江东记者站
江北记者站 北仑记者站 镇海记者站 东钱湖报道组
杭州湾新区报道组 民航机场报道组
- 先进工作者(17人)**
谢敏军 邵滢 黄成峰 陈云松 陈光曙 章燕飞 续大治
许玉芬 张黎升 张徐薇 杨磊 张落雁 金旭孟 张寒
翁芳频 赵春阳 黄跃光
- 优秀通讯员(152人)**
周敏杰 严世君 袁信禄 俞莉 毛一波 吴红波 顾筠
张如新 蒋攀 祁珊 沈友土 闻学峰 谢斌 黄朝业
徐如良 李绪 许文飞 王志戩 应红燕 应红燕 俞继业
沈颖 薛丛川 施斌 周骏 储鹏飞 许凌云 虞南
蔡怀书 魏光华 颜杰 沈松虎 应剑涛 应剑涛 徐昭
张文胜 陈艳莹 林松根 郑拓 胡敏 沈庆炜 陈琼
黄利军 王国海 陈芳铭 鲍夏超 陈敏健 陈鸣达 张佳
秦羽 余明霞 黄明朗 王瑾琛 吴培均 吴大庆 储昭节
屠炯 褚惠强 陈晓桦 陆灵刚 王虎羽 陈晓众 陈红
朱娇娇 吴小玲 陈芳 李宇 张旦旦 周瑾 董力军
范福祥 楼滨正 郭敬波 俞洲 陈耘 毛超 林海伦
胡冬平 仇亦斌 崔海波 虞时中 刘从友 毛廷嵩 郑轶文
傅晓慧 贾陈骋 方其军 范亚儿 胡青蓝 孙文琛 徐良
马蝶翼 张彩婷 赵淑萍 陆金妹 柯艳艳 许嘉祥 石奇峰
陈正良 廖婷 郝海涛 刘颖 陈仁宽 蔡蔚香 张佳
夏丁辉 谢芬德 周绍毅 王靖波 李华年 汪建教 何海波
张杰 刘正强 石里龙 吕方伟 凌义斌 朱尹莹 张立
胡章 邵滢 吴剑 桂晚燕 王祖和 姚珏 王宝华
邢伯庄 叶元章 曹曼卿 金玉琴 沈耀庭 李云才 应国方
张弦 樊龙 郭廷昌 竺济法 戴嘉庭 周康成 周晨
陈依元 陈寅 周律之 陈康法 沈承纪 徐万年 姚忠甫
孙家明 俞士强 翁维海 沈乾奎 朱立春
- 积极通讯员(87人)**
卢萌卿 赵会营 郑添明 卓松磊 金黛莹 项晓婷 傅奇丹
朱琼 李江林 庄承婷 王蓉 陈晚艳 李超 胡春华
陈婷 章笑笑 董美巧 王芳 陈海荣 索向鲁 陆明光
胡建华 李一 孙赞 卞玉洁 戴旭光 刘柳芳 唐瑾瑾
陈丽 赵继承 宋兵 石婉玲 黄正华 姚敏明 宋涛
王慕宾 孙勇 王梁 朱忠义 邵家艳 张淑蓉 姚瑶
陈宏国 朱璐路 孙思拓 陈志卫 朱泽军 沈静萍 岑盛钧
张森 桑金伟 周明畅 包静琴 谢美君 王涛 吕益君
王奇峰 赵华奇 罗鹏飞 水贵仙 周鹏 卢成戎 徐莹莹
郑怡 黄一娇 王佩佩 蒋国圆 毛海清 陈科锋 应丽娜
郭传太 熊光祥 余娟 戴骏华 郁诗怡 游玉增 张晓庆
李岚 胡审严 张祥宝 徐俊彪 成美玲 王志良 孙波
梅薇 张基隆 庞赞

以上单位人员奖状奖金将通过邮局寄送，地址如有变动请及时与本报网联系，电话：87685121，邮箱：57092492@qq.com。
宁波日报报网编委会
2017年5月4日

徐兰芳上榜“中国好人榜”

本报讯（记者张昊）昨日，中央文明办在江苏南通举办全国道德模范与身边好人现场交流活动，隆重发布今年4月“中国好人榜”。经过群众推荐、网友点评，95位助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲的身边好人光荣上榜。来自我市鄞州的怀揣“无名账本”15载逐一还款报恩情的六旬老人徐兰芳被评为诚实守信好人。

15年前，家住鄞州区塘溪镇塘头村的徐兰芳丈夫患上尿毒症，村里26户居民自发为他们捐款4000多元。2年前丈夫去世后，徐

兰芳为了偿还这笔大家早已忘记的“欠款”，每天辛苦劳作，省吃俭用。今年大年初六，徐兰芳推着木质推车，拿着账本挨家挨户还钱，并送上代表心意的礼物，感谢村民当年的帮助。深受感动的村民把徐兰芳的举动上传到网络，她的故事经本报报道后，引发社会强烈反响，无数人被“念恩妈妈”的故事感动。新华社、中央人民广播电台、经济日报等中央、省、市20余家媒体对徐兰芳的故事进行报道和转载，新浪、网易等70余家网站、新闻客户端转发了相关内容800余篇。

“休眠企业”不注销 麻烦找上门

市场监管在行动

本报讯（记者殷聪 通讯员宣文）办不了企业，无法申请贷款买房、移民，甚至影响养老保险申领……如果企业已“休眠”不及时注销，后果可能很严重。市场监管部门提醒企业负责人，“休眠企业”应及时办理注销登记。

商事制度改革以来，按照“宽进严管”的工作要求，以信用监管为核心的市场监管模式逐步构建。随着市场准入门槛的放低，市场主体数量大幅增长。然而并非人人创业都能成功，企业因经营不善停业的案例并不少。部分停业的企业的既不报送年度报告、进行纳税申报，也未办理注销登记，长期处于“休眠”状态，被称为“休眠企业”。“按时公示年度报告信息是企业负责人的义务，但要说注销有啥危害，还真不太清楚。”当被问及“休眠企业”不注销是否有危害时，正办理企业注册登记的程先生有点懵。不光是程先生，在昨日在市政政务服务大厅内随即采访了5位

企业负责人，发现他们均不了解“休眠企业”不注销的危害。“休眠企业”不及时注销究竟会产生哪些危害？市场监管部门企业监管处相关负责人介绍，企业长期停业但不注销，将被吊销营业执照，其企业法人代表、股东可能面临办不了企业的窘境，甚至会影响其贷款买房、移民以及申领养老保险。如果该企业拖欠税款，企业法人代表将被阻止出境，也不能乘坐飞机与高铁。此外，不及时注销的企业将纳入政府各部门的诚信系统，在实行信用联合惩戒后，受到的限制会更多。“以往企业办理注销登记需先到市场监管部门备案，再在报纸上刊登注销公告，还要到国税、地税、市场监管部门以及银行办理相应手续，流程相对复杂。这也是部分企业负责人宁愿让企业‘休眠’也不愿注销的原因之一。”市场监管部门行政审批处相关负责人坦言，“好消息是我市今年3月1日起已全面实施企业简易注销登记改革，企业办理注销登记流程进一步简化。如企业由于运营艰难想要急流勇退，应尽快到市场监管部门的相关窗口申请简易注销。”